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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ДОЛАЮЧОЇ ПОВЕДІНКИ ОСІБ 

РАННЬОГО ДОРОСЛОГО ВІКУ, СХИЛЬНИХ ДО ЗАЛЕЖНОСТІ 

Постановка наукової проблеми. В умовах суспільних трансформацій перед 

сучасною особистістю постає безліч завдань та викликів, що стимулюють до 

пошуку нових форм реакції на стрес з метою успішної адаптації. Проте у випадку 

вибору неконструктивних стретегій подолання стресу, особистість може втратити 

саконтроль у ситуації кризи ,що стимулюватиме вибір дезадаптивних форм реакції 

на складну життєву ситуцію і проявлятися у вигляді залежної поведінки. 

Аналіз останніх досліджень І публікацій. Проблема стрес-долаючої поведінки 

почала розроблятися вченими на початку ХХ століття і була представлена плеядою 

праць таких закордонних та вітчизняних дослідників, таки як Р. Лазарус, Н. 

Ендлер, С. Хобфолл, Е. Хейм, Л. Мерфі, С. Фолькман, Г. Ваілант, Н. Хаан, С. 

Бойчук, Л. Карамушка, О. Войцеховська, Г. Закалик, Я. Ляшин, Н. Скрипник, В. 

Боснюк, Л. Степаненко та інших. У сучасній науковій психології більшість 

дослідників визначає три основні підходи до розуміння копінг-поведінки: 

психоаналітичний підхід, що розглядає опанування як специфічний его-механізм 

спрямований на адаптацію до стресогенної ситуації (Н. Хаан. Т. Кроубер; 

подолання як відносно стійка характеристика особистості, що визначає реакцію 

суб’єкта на стрес (Г. Оллпорт, А. Реан, О. Штепа); когнітивно-феноменологічна 

теорія Р. Лазаруса та С. Фолькмана, що характеризує процес вибору стратегії 

подолання стресу через когнітивну оцінку проблемної ситуації, яка є первинною 

пізнавальною детермінантою емоцій [3, с. 84]. Долаюча поведінка являє собою 

здатність особистості до конструктивної реакції на стресові подвії життя та має 

регулятивну функцію в коеткксті управління стресом [1, с. 140] Згідно нашої 

наукової позиції долаюча поведінка розглядається як комплексне поняття, що 

включає в себе копінг-стратегії, що характеризуються усвідомленістю вибору 

реакції на стресову ситуацію, а також механізми психологічного захисту, що 

уособлюють неусвідомлювані процеси як складову загального процесу подолання. 

Залежна поведінка розглядається нами як неконструктивна реакція на стрес і 

характеризується як несвідомий процес відходу від реальності з метою зниження 

https://doi.org/10.32782/humanitas/2023.3.6
https://doi.org/10.32782/humanitas/2023.3.6
https://ratinggroup.ua/files/ratinggroup/reg_files/rg_nprsc_062023_press.pdf
https://ratinggroup.ua/files/ratinggroup/reg_files/rg_nprsc_062023_press.pdf
https://ratinggroup.ua/files/ratinggroup/reg_files/rg_nprsc_062023_press.pdf
mailto:m.krapyva@kubg.edu.ua
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психоемоційного напруження [4, с. 178] 

Метою статті є опис результатів дослідження психологічних особливостей 

долаючої повеіднки осіб раннього дорослого віку, схильних до залежності. 

Завданням статті є сформулювати особливості прояву залежної поведінки як 

неконструктивної форми реакції на стресові події та віднайти зв’язки між 

долаючою поведінкою та схильністю до різних типів залежностей. 

Виклад основного матеріалу. Для дослідження особливостей долаючої 

поведінки осіб раннього дорослого віку нами було здійснено теоретичний аналіз та 

емпіричне дослідження за допомогою обраного психодіагностичного 

інструментарію: методика схильності до 13 видів залежностей Г. Лозової, методика 

«Індикатор копінг-стратегій» Д. Амірхана в адаптації Н. Сироти та В. Ялтонського 

та методика «Індекс життєвого стилю» Р. Плутчика, Х. Келлермана і Х. Конте в 

адаптації Л. Вассермана. Вибірка сформована методом рандомізації і включає 100 

осіб. Згідно результатів дослідження здійснено кількісний та якісний аналіз даних 

шляхом застосування математичних методів, а саме кореляційного аналізу. 

Згідно з результатами проведеного дослідження, нами було виявлено, що у 

ранньому дорослому віці найбільш домінуючою є копінг-стратегія «соціальна 

пітримка», що виражається як пошук соціальної підримки задля вирішення 

складної життєвої ситуації. У свою чергу між соціальною підтримкою та 

схильністю до залежності від здорового способу єиття є статистично значущий 

слабкий прями зв’язок (r=0,33; p<0,001), що пояснюватися сучасною популярністю 

здорового способу життя як стилю життя взагалі, і як об’єднуючого у спільноту 

фактору для осіб раньього дорослого віку. Алкогольна залежність тстатистично 

значуще корелює із механізмом інтеллектуалізації (r=0,3; p<0,001), що виступає 

досить цікавим фактом, адже механізм інтелектуалізації корелює із заміщенням 

(r=0,31; p<0,001), і таким чином алкогольна залежність може виступати як 

реакціязаміщення травмуючих переживань через вживання спиртних 

напоїв.Алкогольна залежність також статистично значуще корелює із механізмом 

інтеллектуалізації (r=0,3; p<0,001), що виступає досить цікавим фактом, адже 

механізм інтелектуалізації корелює із заміщенням (r=0,31; p<0,001), і таким чином 

алкогольна залежність може виступати як реакціязаміщення травмуючих 

переживань через вживання спиртних напоїв [2, с. 88]. 

Висновки. Загалом можемо говорити про наявність невеликої кількості 

зв’язків копінг-стратегій та механізмів психологічного захисту з різними видами 

залежної поведінки, що характеризує ранній дорослий вік як свідомий щодо 

процесу формування особистісних стратгій подолання. Перспективами наших 

подальших наукових дослідження виступає віднайдення психологічних 

особливостей долаючої поведінки дорослого населення в умовах вінйи та у 

повоєнний період. 
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ПРИЧИНИ ЕМОЦІЙНОГО ВИСНАЖЕННЯ У ЖІНОК ДОРОСЛОГО 

СЕРЕДНЬОГО ВІКУ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Постановка наукової проблеми. Сьогодні проблема емоційного виснаження у 

жінок дорослого середнього віку набуває особливої актуальності. Адже окрім 

переживання жінками вікової кризи, яка занурює їх в ситуацію хронічного стресу, 

емоційне виснаження обумовлюється ще й сучасним ритмом їхнього життя, 

ситуацією невизначеності та психоемоційним навантаження пов’язаним з війною в 

Україні. Такий стан речей ставить перед психологічною наукою необхідність 

вивчення особливостей емоційного виснаження сучасних жінок, з метою пошуку 

шляхів ефективного подолання цього стану, оскільки жінка є важливою фігурою в 

сім'ї і має значний вплив на гармонію та стабільність родинного оточення. 

Мета і завдання статті: Висвітлити результати емпіричного дослідження 

причин і проявів емоційного виснаження у жінок дорослого середнього віку в 

умовах війни та засобів формування у них навичок самодопомоги у подоланні 

цього стану. 

Виклад основного матеріалу. Вибірку проведеного дослідження склали 82 

жінки дорослого середнього віку. Оскільки емоційне виснаження є станом, що 

виникає внаслідок тривалого впливу різноманітних стресових факторів, було 

використано «Шкалу сприйманого стресу (PPS-10)» [1]. Це дало можливість 

оцінити, як жінки дорослого середнього віку сприймають стрес через призму 

оцінки рівня особистого контролю життя, впевненості в собі та рівня емоційного 

напруження. Результати дослідження показали, що лише 28 % жінок 

задекларували здатність ефективно справлятися з життєвими ситуаціями та 

викликами; 44 % вказали на наявність певних труднощів у повсякденному житті та 

постійну потребу вдаватися до самопідтримки і самодопомоги; 18 % жінок мають 

високий рівень стресу та потребують додаткового втручання фахівців для усунення 

його негативних наслідків. З метою більш детального дослідження особливостей 

проявів емоційного виснаження жінок та бачення ними причин такого стану, нами 

було використано письмове опитування (авторська розробка) «Причини та прояви 

емоційного виснаження у жінок дорослого середнього віку». 
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